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1. Necht’ T = {p → r ∧ q, (q → r) → ¬q} je teorie nad P = {p, q, r}.

(a) Tablo metodou určete všechny modely teorie T . (3b)

(b) Axiomatizujte MP(T ) výrokem v DNF a výrokem v CNF. (2b)

(c) Je T extenźı teorie S = {¬p ∨ ¬q} nad {p, q}? Je T konzervativńı extenźı S? Uved’te
zd̊uvodněńı. (2b)

(d) Zjistěte, kolik je navzájem v T neekvivalentńıch výrok̊u nad P, které jsou v T nezávislé.
Uved’te alespoň dva takové výroky. (2b)

2. Uvažme následuj́ıćı tvrzeńı o sledováńı lid́ı na śıti:

(i) Každý člověk je bud’ někým sledován anebo je odpojen (ale nikoli oboj́ı zároveň).

(ii) Je-li člověk odpojen, nikoho nesleduje.

Ukažte rezolućı, že pak:

(iii) Každý, kdo někoho sleduje, je někým sledován.

Konkrétně:

(a) Formalizujte tvrzeńı (i), (ii), (iii) po řadě jako sentence ϕ1, ϕ2, ϕ3 v jazyce L = 〈S,O〉
bez rovnosti, kde S je binárńı relačńı symbol, O je unárńı relačńı symbol a S(x, y),
O(x) znač́ı po řadě, že “člověk x sleduje člověka y” a “člověk x je odpojen”. (2b)

(b) Pomoćı skolemizace předchoźıch formuĺı či jejich negaćı nalezněte otevřenou teorii T
(př́ıpadně v rozš́ı̌reném jazyce), která je nesplnitelná, právě když {ϕ1, ϕ2} |= ϕ3. (2b)

(c) Převedeńım axiomů T do CNF nalezněte teorii T ′ ekvivalentńı s T a axiomatizovanou
klauzulemi. Napǐste T ′ v množinové reprezentaci. (2b)

(d) Rezolućı dokažte, že teorie T ′ neńı splnitelná. Rezolučńı odvozeńı znázorněte rezolučńım
stromem. V každém kroku uved’te použitou unifikaci. (3b)

(e) Nalezněte konjunkci základńıch instanćı axiomů T ′, která je nesplnitelná. Nápověda:
využijte unifikace z (d). (2b)

3. Necht’ T = {R(x, x), R(x, y) → R(y, x), R(x, y) ∧ R(y, z) → R(x, z), ϕ} je teorie jazyka
L = 〈R〉 s rovnost́ı, kde R je binárńı relačńı symbol a axiom ϕ vyjadřuje, že “existuj́ı právě
3 prvky”.

(a) Určete izomorfńı spektrum teorie T . (2b)

(b) Určete kolik má teorie T jednoduchých kompletńıch extenźı. Napǐste alespoň dvě z nich.
(2b)

(c) Je teorie T otevřeně axiomatizovatelná? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

(d) Necht’ T ′ = T ∪ {R(c1, c2)} je teorie v jazyce L = 〈R, c1, c2〉 s rovnost́ı, kde c1, c2 jsou
nové konstantńı symboly. Je T ′ konzervativńı extenze T? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)
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